太山里的人间烟火

探访旅居目的地"秀美耕读"

◆撰稿/雷闽燕 特约摄影/范祖明

车过遂昌县湖山乡,海拔200米的山间公路突然被一汪翡 翠截断——仙侠湖,这片藏于浙江西南腹地的水域,如同一枚 巨大的绿宝石,镶嵌在浙西南的崇山峻岭间。它地处丽水市遂 昌县西北部,水域面积18.6平方公里,最深处超70米,浅滩处 却仅数米,深浅交错间,藏着"一半是深邃,一半是温柔"的山 水密码。

在浙西群山的褶皱里, 衢州市汀 山市秀美耕读景区像一块被时光珍藏 的璞玉。它藏于深谷却自有乾坤,融 "秘、幽、深、奇"于一体,春有百花秋有 月,夏有凉风冬有雪,更与周边古镇名 山相映成趣,成为让人愿在此长居的 旅居秘境。

海棠湖:四季流转的水韵秘境

初入暑区,海棠湖便以一汗碧水 勾住游人的脚步。这方曾被污染困扰 的水域,经治理后重焕生机,如今是景 区的"心脏",四季皆有妙趣。

春来,湖岸的海棠树如云似霞,粉 白花瓣随风飘落,铺满浮桥与湖面,人 行其上,仿佛踏碎一场粉色的梦。岸边 新抽的柳丝垂入水中,与倒映的青山 构成"绿杨烟外晓寒轻"的画卷,偶有 白鹭掠讨水面,激起一圈圈涟漪,惊起 水底沉睡的光斑。

夏日的海棠湖是天然的避暑地。 茂密的香樟与枫杨沿湖而立, 织成浓 密的绿荫,将湖面罩在清凉里。此时平 均气温比市区低5~8℃,湖水在烈日 下泛着粼粼波光,却带着沁人的凉意。 掬一捧湖水, 指尖触到的是山泉的清 冽——湖底古泉持续涌流,让水温常 年保持在20℃左右。午后常有山风穿 谷而讨,拂讨浮桥时带着水汽,吹散暑 气,也吹得岸边菖蒲沙沙作响。这里的 空气里负氢离子浓度常年维持在每立 方厘米1万个以上,深吸一口,满是草 木与湖水的清新,连呼吸都成了享受。

秋至, 湖畔的乌桕与枫香渐次染 红,倒影入水,让湖水成了"打翻的调 色盘"。清晨湖面常笼着蒲零,木栈道 在雾中若隐若现,走在上面仿佛穿行 干水墨画中。偶有枯叶飘落,在水面打





着旋儿潭向远处,引来小鱼追逐, 动静 相衬,更显幽静。

冬日的海棠湖褪去喧嚣, 归于沉 静。若遇降雪,岸边的枝桠挂满雪团, 湖面却未必冰封——古泉的暖意让湖 水冒着丝丝热气,雪落湖面即化,只留 下一圈圈转瞬即逝的水纹。此时泛舟 湖上,四周寂静无声,唯有船桨划水的 轻响,与远处山尖的积雪相映,恍若闯 入与世隔绝的冰雪秘境。

星空营地:四季皆可仰望的宇宙奇观

星空营地藏在山谷的开阔处,四 周被密林环抱, 白日里是隔绝尘嚣的 绿岛,夜晚则是直面宇宙的观星台,四 季星空各有奇景。

春夜,北斗七星的斗柄指向东方, 银河虽不如夏夜璀璨, 却能清晰看到 猎户座"腰带三星"。此时营地的草坪 刚冒出新绿, 搭起帐篷便能闻到青草 与泥土的气息,抬头可见火星与金星 在暮色中闪烁,像两颗遗落的宝石。

夏是星空营地的黄金季。此时银 河横贯天际, 肉眼可见的星子多达成 千上万,仿佛伸手就能摘到。营地特意 避开光污染, 夜晚只留几盏低亮度地 灯,躺在防潮垫上,能看到流星偶尔划 破夜空,引得观星的人们轻声惊呼。更 妙的是夏夜的凉爽——山风穿讨林 叶,带着湖水的湿气,即使在最热的七 月,夜晚温度也不过25℃,盖着薄琰 看星,是城市里难寻的惬意。

秋夜的星空格外清澈。猎户座西 沉,仙后座的"W"形在北方天空格外醒 目。此时营地旁的野菊开得正盛,晚风 带着花香,与天文望远镜里木星的四颗 卫星相映,自然与宇宙在此刻交融。中 秋前后,还能在赏月的同时观星,圆月 与繁星同框,温柔与浩瀚并存。

冬夜的星空虽冷, 却藏着最亮的 星。天狼星在东南方闪耀, 亮度远超其 他星体,猎户座也显得更加魁梧。此时 营地会在帐篷内配备暖炉, 裹着毛毯 诱讨帐篷天窗观星,看猎户座的"参宿 四"与"参宿七"遥相呼应,听着外面寒 风穿过树林的呼啸, 更觉帐篷内的温 暖与宇宙的神秘。

蛙鸣剧场:自然奏响的四季乐章

蛙鸣剧场藏在湿地深处, 没有人 工舞台,却有大自然最灵动的"演出", 四季声景各不相同。

春来,湿地解冻,最先苏醒的是春 雨敲打枯荷的声音。此时青蛙尚未成 群, 却有春雨淅淅沥沥落在残荷与新 草上,偶有早起的蛙鸣"呱呱"几声,像 在试探着唤醒春天。剧场的木质座椅 还带着潮气,坐在上面听雨打芭蕉、鸟 啄新叶,是春日里最治愈的事。

夏夜的蛙鸣剧场才是"正片"。夕



阳西沉后,先是几只青蛙"领唱",接着 成百上千只青蛙加入,高音、低音、中 音交织,形成气势磅礴的"交响乐"。湿 地里的带火虫也赶来"伴舞"。占占荥 光在草从中闪烁,与天上的繁星呼应。 此时坐在剧场里,无需风扇,湿地的凉 气与蛙鸣一同涌来,比空调更舒爽。

秋日的剧场换了主角。蛙鸣渐稀, 取而代之的是蟋蟀与秋虫的鸣唱,轻 柔细碎,像在低声诉说。湿地里的芦苇 开始泛黄,风吹过,沙沙声与虫鸣相 融,带着几分萧瑟的诗意。傍晚常有白 鹭在此栖息, 翅膀拍打水面的声音偶 尔插入"乐章",添了几分灵动。

冬日的剧场归于寂静, 却藏着另 一种"秘响"。雪落时,雪花压弯芦苇的 "咯吱"声、冰面冻结的"咔咔"声,甚至 远处松鼠踩落积雪的"扑簌簌"声,都 能听得一清二楚。此时坐在剧场的暖 阳里,听着这些细微的声响,会觉得整 个世界都慢了下来。

耕耕开心农场:四季可耕的田园之趣

耕耕开心农场藏在山谷的平缓 处,田垄顺着山势起伏,四季农事各有 滋味,让人在劳作中触摸时光的脉搏。

春耕时节,农场里满是新绿。游客 可以跟着老农学插秧, 赤脚踩在温润 的水田中,感受泥土的柔软;或是在菜 园里播下辣椒、茄子的种子,看嫩芽几 天后顶破土壤。田埂上的紫云英开得 正艳,随手摘一朵别在衣襟,满身都是 春天的气息。

夏日的农场是"天然冰箱"。刚摘 下的黄瓜带着露水,咬一口脆甜多汁; 架上的葡萄紫得发亮, 摘一串放在井 水里镇一会儿,凉意直透心底。午后躲 在葡萄架下,听着蝉鸣剥玉米,或是帮 着老农给稻田放水, 山风穿过稻田带 来凉意,丝毫觉不出暑气。

秋收时,农场成了金色的海洋。割 稻子、挖红薯、摘柿子,每一项劳作都 有沉甸甸的回报。孩子们最爱在稻田 里捡稻穗, 老农则会教大家用传统方 法脱粒, 金黄的稻粒落在竹筐里, 发出 "簌簌"的声响,是丰收的序曲。

冬日的农场虽显萧索, 却藏着 "藏"的智慧。地窖里储存着红薯、白 菜,大棚里的青菜绿油油的,游客可以

跟着农户腌咸菜、挖冬笋,在劳作中感 受冬日的厚重与牛机。

新乡土人家与水上屋: 四季可居的山水栖居

无论是白墙黛瓦的新乡土人家,还 是枕水而居的水上屋,都随四季变换着 模样,让人在栖居中感受时光流转。

春天的民宿院里,桃花、梨花竞相 绽放,清晨推开窗,能闻到花香与厨房 飘出的米粥香。水上屋的玻璃墙外,新 抽的柳条垂到水面, 鱼儿在柳条间穿 梭,坐在阳台喝茶,看春雨打湿湖面, 恍若身在江南水墨画中。

夏日的民宿有"天然空调"。院子 里的老槐树浓荫如盖, 傍晚搬把竹椅 坐在树下,听主人讲耕读村的故事,喝 着自酿的杨梅酒,暑气全消。水上屋更 是清凉,湖水的凉意透过地板渗进来, 夜晚无需开空调,盖着薄被听浪声,睡 得格外安稳。

秋天的民宿院角, 晒着金黄的玉 米和火红的辣椒,屋檐下挂着一串串 柿子干。水上屋的窗外,枫叶红透,倒 映在水中,推开窗仿佛框住了一幅秋 景图。清晨常有雾气从湖面漫进屋里, 带着水汽的清新,深吸一口,满是秋天 的味道。

冬日的民宿暖意融融。壁炉里柴 火噼啪作响, 主人端上刚炖好的冬笋 土鸡汤,香气满屋。水上屋的玻璃上会 结一层薄霜,擦掉霜花,能看到湖面的 薄冰与远处的雪山,屋内暖炉与屋外 雪景相映,温馨又静谧。

周边联动, 中长期旅居的山水人文游线

秀美耕读的魅力,不仅在干自身 的"秘、幽、深、奇",更在于它处于浙西 山水人文的核心圈,周边1~2小时车 程内,分布着廿八都古镇、江郎山、戴 笠旧居、清湖古镇等景点,形成"田园 柄居 + 山水探秘 + 人文寻古"的中长 期游线,让旅居更显丰富。

廿八都古镇(车程约40分钟):这 座藏在群山里的"方言王国",曾是浙 闽赣三省的交通要塞,镇上居住着 142 种姓氏、36 种方言,古街两旁的明 清建筑里,藏着镖局、钱庄、会馆的故 事。在这里逛一天,看"枫溪锁钥"的老

城门,尝"八大碗"的农家菜,听老人讲 三省交界的趣闻,感受"遗落在大山里 的文化飞地"的独特韵味。

江郎川(车程约30分钟), 作为 "中国丹霞第一奇峰",三爿石拔地而 起,形似石笋,最窄处仅3.5米的"一 线天",是大自然的鬼斧神工。清晨登 江郎山,看云海绕峰,午后下到山底的 须女湖,看三爿石倒映水中,与秀美耕 读的柔美山水不同,这里的奇险让人 叹服自然的伟力。

戴笠旧居(车程约25分钟):这座 看似普通的江南民居,实则是"民国第 一特条"戴笠的出生地,屋内暗藏玄 机——旋转楼梯、暗门、防弹墙、直通 后山的密道, 处处透着神秘。逛完旧 居, 听讲解员揭秘那些惊心动魄的民 国往事,感受历史的风云变幻。

清湖古镇(车程约20分钟):作为 "海上丝绸之路陆上延伸段"的重要码 头,这里曾商船云集,"一叶扁舟下衢 州"的诗句流传至今。如今古码头的青 石板上,还能看到当年商船停靠的痕 迹, 逛累了坐在江边茶馆, 看江水流 淌,听老人唱昔日船工号子,感受水运 文化的余韵。

这些周边景点,或奇险、或厚重、 或沧桑,与秀美耕读的田园静谧形成 互补。住在这里,可安排3~7天行程 前2天探秘景区内的山水秘境,体验 农耕与星空: 之后每日抽1天探访周 边,上午出发寻古探奇,傍晚返回耕 读,在蛙鸣与星光中卸下疲惫。这种 "动静结合"的旅居节奏,正是秀美耕 读作为中长期度假地的独特魅力-既能深入自然秘境,又能触摸人文脉 搏,在大山深处,把日子过成诗。

从春日海棠落英到冬日雪映寒 湖,从星空下的私语到蛙鸣里的沉醉, 从农耕的质朴到古镇的沧桑, 秀美耕 读像一位从容的主人,以"秘、幽、深、 奇"的姿态,邀人在此放慢脚步,在山 水与人文的交织中, 寻回生活本真的 模样。这或许就是它最动人的地 方——不仅是一处景区,更是一处能 让人"住下来、沉进去"的人间烟火地, 藏在大山里, 却装得下四季流转与岁 月悠长。